

# 向优调结构 向新促消费

## ——看北票市如何以双轮驱动提升经济发展质效

### 核心提示

优化升级产业结构,激发服务业新活力。近年来,北票市聚焦经济社会高质量发展主题,持续扩大经济总量,不断提升发展质效,一体推进城市建设、乡村振兴与生态保护,不断提升城乡协调发展水平,以“优结构,促消费”扎实推动经济社会高质量发展。

接下来,北票市将持续提高公共服务发展水平,努力推动产业提质升级、创新动能提升、文化优势凸显、城乡融合发展、生态优美宜居、人民富足安康,走出一条具有北票特色的高质量发展、可持续振兴的新路子。



▲游客在“相约天鹅湾·惠游朝阳城”活动现场品尝特色美食。

◆朝阳市“九九消费季”暨“相约天鹅湾·惠游朝阳城”活动在北票启动。

### 招项目优结构 增强发展动力

12月15日,在位于北票市的辽宁通鑫实业有限公司冶金固废综合利用项目(通鑫三期)工地上,虽然天气寒冷,但施工进度却未放缓,工人不停地将建筑材料运往施工平台,并做好安装、铺设等工作,正干得热火朝天。

据了解,辽宁通鑫实业有限公司冶金固废综合利用项目(通鑫三期)总占地面积576.12亩,总投资30.45亿元,其建设的冶金固废处理系统和短流程高端铸件生产系统,于今年9月开工建设,计划明年11月竣工投产。项目达产后,可安置就业1400人,年处理除尘灰等冶金固废109万吨,年产能氧化锌粉4.4万吨、高端铸件60万吨,年产值可达40亿元、纳税7亿元。

项目是推动经济发展和保障民生的关键抓手,是优化产业结构及资源配置的最直接、最有效手段。近年来,北票市持续健全“链长制”招商体系,围绕县域主导产业,持续开展项目建设突破行动,把项目建设作为

北票市积极落实重点企业县级领导包



辽宁通鑫实业有限公司冶金固废综合利用项目建设现场。

## 北票秉持治山、治水、治城一体推进原则,持续改善生态环境 “百年煤城”逐绿蝶变

12月20日周六,日光充裕,北方冬日里难得的暖天儿。在北票市中心城区山体公园里,市民们或在健身步道上悠闲散步,或坐在长椅上聊聊天家常,孩子们则在游乐设施场地上玩得头上冒汗。“休息日,我常会带着家人到这儿来健身打卡,在锻炼身体的同时,还能与大自然亲密接触。”市民张伟说。

作为北票市山体生态修复系列工程之一,2021年11月,北票市开始实施山体公园生态修复工程,逐步对裸露的破损岩体清除及修整、削坡减荷、场地平整、清除遗留的破损土石料等,修复面积28.19公顷,将原有采石矿山打造为城市山体公园。同时,积极推进山体公园景观项目,实施了硬化铺装,景观绿化,灯光水景、景观雕塑、观光平台等工程项目,完善了服务中心及水、电等市政配套和体育运动场地及灯光水景设施,并大量栽植了名目繁多的绿化树木及花草。

近年来,北票市立足资源枯竭型城市转型发展实际,聚焦群众对美好生态环境的期盼,秉持治山、治水、治城一体推进的原则,全面改善城市生态环境,持续换新城市底色。

在山体生态修复系列工程实施中,北票市针对山体上裸露的破损岩体进行了细致的清除修整,通过削坡减荷、场地平整等一系列专业操作,消除了潜在的安全隐患,为后续的生态修复工作创造了有利条件。同

时,为让绿色重新覆盖废弃矿山,北票市积极采用梯田模式,推进矿山客土复绿工作,让原本毫无人生的矿山开始焕发出勃勃生机,一片片茂密的树木再次出现在矿山之上。

在开展矿山生态修复工程的同时,北票市针对大凌河以及牤牛河、东官营子河等多条河道进行全面综合治理,通过河道清障、清淤疏浚、堤防筑堤、生态恢复等一系列措施,累计治理河长达到132公里,有效改善了河道的生态环境。

此外,北票市还充分发挥地区优势,精心打造“大黑山—东官河—凉水河—天鹅湖”生态经济景观带,在河道两岸建设宽敞整洁的观光路和绿树成荫的步行道,并对道路两旁进行高标准的绿化、美化和亮化,使原本单调的河道变为亮丽的城市风景线,成为市民休闲散步、欣赏自然风光的绝佳去处。

一通操作下来,北票市的水生态环境得到了显著改善,河域水质大幅提升,大凌河等河流重新焕发勃勃生机,吸引众多野生动物前来栖息觅食。其中,白石水库周边湿地凭借其优越的生态条件,成为“东亚—澳大利亚”候鸟迁徙通道上的重要停歇地和觅食地。

城市,是人们生活的家园,承载着无数的记忆与情感,也见证着时代的发展与变

扶工作等行动,领导干部主动下基层、下企业,俯下身子,真心实意为企业谋发展、谋出路,认真梳理企业在生产经营与项目建设中存在的问题和困难,形成清单,逐个帮助协调解决。

下一步,北票市将继续坚持“项目为王”理念,重点推进通鑫冶金固废、“硫磷铁钙”绿色低碳循环利用、贝泽油页岩综合开发利用、通鑫冶金固废,施可丰低碳循环利用、国能风电、天勤蛋鸡等项目陆续建设,为全市产业结构优化持续注入动力。“十四五”期间,全市累计引进亿元以上项目46个,到位资金年均增长20.58%;累计新开工项目440个,其中亿元以上76个。

“我们主动抢抓项目建设黄金期,不断强化工作措施,倒排项目工期,加快项目建设进度,提升项目建设质量。针对签约落地项目,实行专班跟进机制,根据项目建设实际情况提供相应服务,真正做到全产业链、全生命周期服务,确保项目早开工、早建设、早竣工、早达效。”北票市发展和改革局相关负责人说。

北票市积极落实重点企业县级领导包

扶工作等行动,领导干部主动下基层、下企业,俯下身子,真心实意为企业谋发展、谋出路,认真梳理企业在生产经营与项目建设中存在的问题和困难,形成清单,逐个帮助协调解决。

下一步,北票市将继续坚持“项目为王”理念,重点推进通鑫冶金固废、“硫磷铁钙”绿色低碳循环利用、贝泽油页岩综合开发利用、通鑫冶金固废,施可丰低碳循环利用、国能风电、天勤蛋鸡等项目陆续建设,为全市产业结构优化持续注入动力。“十四五”期间,全市累计引进亿元以上项目46个,到位资金年均增长20.58%;累计新开工项目440个,其中亿元以上76个。

“我们主动抢抓项目建设黄金期,不断强化工作措施,倒排项目工期,加快项目建设进度,提升项目建设质量。针对签约落地项目,实行专班跟进机制,根据项目建设实际情况提供相应服务,真正做到全产业链、全生命周期服务,确保项目早开工、早建设、早竣工、早达效。”北票市发展和改革局相关负责人说。

北票市积极落实重点企业县级领导包

型消费,深挖化石文化、三燕文化、红色文化、煤城文化等文旅资源,打造冰雪温泉、生态采摘等5条精品旅游线路,发展首发经济、冰雪经济、银发经济。

在12月20日启动的朝阳市“九九消费季”活动中,北票市充分结合地域特点,全面开展趣味冰雪、暖冬食品糕点节、天鹅摄影展、非遗体验展、天鹅年货大集等系列文旅活动,进一步丰富域内外游客游玩体验,感受“天鹅之城”的独特魅力。其中,在北票大黑山风景区狗熊岭、泉涌山冰雪童话世界,打造“冰雪+民俗”沉浸式乐园,开设滑冰车、打冰尜、雪地摩托、雪橇竞速等冰雪项目,举办篝火晚会、民俗展演。在红天鹅湾景区设置观鹅栈道、摄影打卡点,开展“天鹅之城·爱恋永恒”摄影大赛。举办非遗传承人现场展示剪纸、玉米皮烙画、葫芦烙画、蛋壳画及北票传统糕点制作非遗技艺活动。

北票市坚持线上线下融合模式,拓展直播电商、平台经济等应用场景,鼓励电商平台做强做大,积极争创国家级电子商务示范基地。通过建设改造电商产业园、电商直播基地,引进和培育电商龙头企业,全面打造电商乡镇旗舰店、村级服务站,实现农村电商物流“村村通”。同时,开展农村电商人才和农村电商创业人才培训等方式,培育农村电商带头人。

今年1月至9月,北票市本地电商直播基地销售额、省级示范电商直播基地销售额均达到3700万元以上,培育本地特色电商品牌1家、培养年销售额200万元以上的电商企业5家,总销售额2850万元。

下一步,北票市将继续推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,生活性服务业向高品质和多样化升级。鼓励夜经济、银发经济、首发经济等新业态,培育区域性消费中心和消费新场景。深化文体旅游融合,开发“三燕”“四合屯化石”“大黑山”“天鹅湖”精品旅游线路,打造区域性旅游目的地。积极发展家政物业、文体休闲等生活性服务业,增加优质服务供给,更好满足群众多层次消费需求。

### 北票时讯 SHIXUN

## “四维治理” 打造宜居宜业和美乡村

本报讯 今年以来,北票市将农村人居环境整治与河流总氮削减、提升流域水质等工作相结合,采取明责监督、宣传引导、系统整治、长效管护“四维治理”模式,打造宜居宜业和美乡村。

北票市绘制村屯环境整治点位图,建立闭环督查机制,将责任落实情况与绩效考核挂钩,有效激发基层人员的工作主动性与责任感。

市里还将宣传引导和观念转变置于突出位置,利用市本级媒体和各类宣传载体,创新运用短视频、乡村小品剧、入户宣讲等形式,宣传生态环保理念,讲解垃圾减排分类等内容,发动群众落实主体责任。同时,加大普法宣传力度,营造“全民参与、共治共享”浓厚氛围,为长效治理奠定群众基础。

北票市以养殖污染全域整治行动、河道全流域治理行动、农村环境专项整治行动为主要抓手,开展系统整治,统筹力量,协同推进,持续推动河流总氮削减。

为更好提升农村人居环境整治质量,北票市结合地区实际,构建起“12345”长效管护体系,即通过完善一个考核方案、绘制两张图、制定三项制度,建立四本台账、完善五大体系,推进全市农村人居环境整治工作制度化、规范化、常态化,为实现河流总氮指标的长期稳定下降提供了制度保障。

## 精准培训 育优人才

本报讯 今年以来,北票市结合地区发展需求,通过采取精准化培训等方式,多元培育各领域人才,不断筑牢产业发展的人才根基,助力北票经济社会高质量发展。

北票市利用冬季农闲时节,举办高素质农民培训班如期开班,采用“理论+实践”模式,邀请农业技术专家讲授粮油作物高产栽培等方面课程,提升农业企业带头人、种植大户等骨干的专业素养。此外,还针对农机作业等群体开展专项培训,年均覆盖2000余人次,进一步满足农业产业和农村发展需求。

针对城乡女性的就业需求,北票市开展多元化技能培训,涵盖家政服务、手工制作等领域。其中,家政服务培训班免费向60岁以下女性开放,由行业专家传授母婴护理、老人陪护等专业知识和职业素养。此外,还深入乡镇,开展面点师等技能培训活动,参与人数达400余人。

针对大学生、返乡青年、电商从业者及传统企业经营者等群体,开展电子商务网络直播技能培训,北票市通过“理论+实操”相结合的方式,进一步提升群体电商业务能力,已聘请专业资质教师开展农村电商培训1586人次,带动超300人创业。

## 共建共治共享 聚起基层治理合力

本报讯 今年,北票市结合地区实际,多向发力、不断强化社区党建工作,全面构建“共建、共治、共享”基层治理新格局,切实为人民群众办实事、解难题。

北票市严格落实街道“大工委”、社区“大党委”党建联席会议制度,社区党组织围绕城市基层治理热点、难点问题列出急需解决的“需求清单”,各联建单位根据职能、资源、人力等优势提供“资源清单”。年初以来,召开党建联席会议164次,常态化下沉社区为街道社区解决问题600余件。同时,不断强化志愿服务工作,组建社区治理与平安志愿、青少年关爱与教育等志愿者队伍94支,开展普法宣传165次,义诊3000余人次。

聚焦网格员队伍能力建设,北票市举办政策法规、矛盾调解、应急处理、信息平台操作等专题业务培训10余场次。建立常态化管理机制,不定期深入网格暗访抽查、定期督查指导,强化对网格员日常工作的监督与指导,推动网格员通过“党群一张网”智慧平台,处置群众各类诉求事件140件,成功办结133件。

充分发挥党群服务中心阵地作用,坚持以居民需求为导向,盘活阵地资源,高标准打造图书室、亲子活动室等文体娱乐空间,设置“爱心驿站”,为外卖骑手、快递小哥等新就业群体提供休憩、热饭等服务,日接待100余人次。

## 多部门携手 强化商贸经营安全

本报讯 为切实提升全市商贸领域安全管理水,推进消防安全宣传教育,日前,北票市应急管理、商务、消防救援等部门坚持管理指导与消防宣传相结合,深入重点零售超市等商贸经营场所,开展安全管理强化指导、消防安全宣传普及等服务,全面筑牢商贸领域安全防线。

北票市针对零售超市安全管理制度落实、安全责任人员配备、应急疏散预案完善、重大事故隐患管理等环节,现场查阅台账资料,结合经营实际提出优化建议,指导经营单位建立健全安全管理机制,推动安全管理从“被动应对”向“主动预防”转变。

以“实战化”为导向,检查商贸场所疏散通道、消防栓、灭火器等设施的完好性和规范性,确保消防设施安全有效。同时,通过发放消防安全手册、讲解典型火灾案例等方式,向经营负责人及员工普及用火用电安全常识,切实提升全员消防安全意识与应急处置能力。

本报稿件由本报记者崔毅采写  
本报图片由北票市委宣传部提供



随着生态环境逐步变好,越来越多的天鹅选择来到北票越冬。